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Candidato: N. Matricola:

Esercizio 1

Si consideri il sistema lineare stazionario a tempo continuo descritto dallo schema a blocchi
in figura, dove o e K sono parametri reali.

u(t)  + y(t)
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1. Determinare la funzione di trasferimento W(s) =Y (s)/U(s).
2. Determinare per quali valori di a e K il sistema e ILUL stabile.

3. Determinare per quali valori di a e K la risposta forzata in y(t) del sistema all’ingresso

sinusoidale u(t) = cos(3t) tende a zero per ¢t — +o0.

Esercizio 2

Si consideri il sistema lineare stazionario a tempo continuo descritto dalla funzione di trasfe-

rimento
10 (s + 10)

(s4+0.5)(s2+0.8s+16)

1. Tracciare i diagrammi di Bode (asintotico e reale) di modulo e fase della corrispondente

W(s) =

funzione di risposta armonica W (jw).

2. Spiegare se il Teorema della Risposta in Frequenza e applicabile al sistema descritto
da W(s), e in caso affermativo indicare sui diagrammi di Bode l'intervallo di pulsazioni

in cui una sinusoide in ingresso viene attenuata di almeno 3 dB.

Esercizio 3

Si consideri il sistema lineare stazionario a tempo discreto descritto dalle equazioni di stato:

0 1 0
x(k+1) = L s x(k) + u(k) = Ax(k) + Bu(k)
-3
y(k) = [ 2 1 } (k) 2 Cx(k).

1. Determinare la funzione di trasferimento W(z) = Y (z)/U(z).
2. Discutere la stabilita asintotica e la stabilita in senso ILUL del sistema.

3. Calcolare la risposta forzata in y(k) corrispondente all’ingresso

u(k) = 8 léo(k) _ <—i>k 51(k)]

dove dg(k) e _1(k) denotano 'impulso unitario e il gradino unitario, rispettivamente.
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